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Tekintély és presztízs
Irta; VÁMBÉRY RUSZTEM

Onőletrajzában Berbert Speneer a tekintélytisztelet 
hiányát, mint pályafutásának és sikerének egyik jel
lemző vonását emeli ki. Már tizenhároméves korában 
kétségbevonta a tehetetlenség- doktrínáját Amott fizi
kájában és a bátorság, amellyel a mások véleményétől 
eltérő nézeteinek következményeit állta, nagyban hozzá
járult bölcsészeti kutatásainak eredményességéhez. De 
a 19. század nagy gondolkodójának példája nem alkal
mas az általánosításra. Ha a sebész műtét közben nem 
is érezhet könyörületusséget, ha az ihletett költőt fel is 
mentjük a nyárspolgári erények alól, a szívtelenség és 
az erkölcstelenség mégsem biztosítja a társadalom bé
kés fennállását. Központi erő nélkül sem a természet
ben, sem az emberi társadalomban nincs szervezet és az 
emberi nem nyájtermészete megkívánja, hogy emberek 
és intézmények tisztelete mint fékező és szabályozó; erő 
teremtsen rendel az egyéni ösztönök széthúzó káoszá
ban.

Nemcsak nálunk, de világszerte hangzik fel a há
ború óita a panasz, hogy megrendültek a tekintélyek, 
aminek okát kezdetleges koponyák holmi titokzatos 
destruktív erők céltudatos munkájában vélték felis
merni. Valójában az ok sokkal szembeszökőbb. „7’<’A/ii- 
lélyek" voltak a háború mozgatói, „tekintélyek" kötőt 
ték meg a gyilkos békét és így érthető, hogy a háborút 
követő felfordulásoknak elsősorban a tekintélyek estek 
áldozatul. Le Itoi est mórt, vice le lloi a tekintély 
meghalt, éljen a tekintély ez a válasz, amelyet a po
litika csodadoktorai a sajgói sebeit panaszló társadalom
nak adnak. Helyre kell állítani a tekintélyeket s min
den rendben lesz. Iáuropasz.erte diktatúrák burjanz-inak 
fel, amelyek a tekintély legősibb forrására: a megfé
lemlítésre hivatkozva igénylik a tekintély csal hatatlan
ságát. követelik számára a tiszteletet. ,\em fi! önkéntes 
lelki adakozás filléreiből gyűjtik a tekintély tőkéjét, lia- 
ii, ni a fizikai erő jogán saját r.'jéik Ai. Igaz ugyan, 
hogv a tisztelet igéjének épp úgy nincs parancsoló 
módja. mint a szeretőiének, de a tekintély pretendensei 
bíznak a hatalom szuggesztív erejében. Ez a feltevés 
azonban tévedésen alapszik, mert a hatalom, a siker, az 
imponáló, fellépés, a nagyképűség és ehez hasonló lelki 

motívumok csak presztízst és nem tekintélyt terem

tetlek. !

Tekintély és presztízs ágy viszonylatiak egymáshoz, 
mint'atíirtalom és a forma, az arany és annak fénye, az 
érték és az ár. a valóság és a látszat. Egy magyar és egy 
francia szociológus: Leopold Lajos és Gustave Le Bon 
egyetértőleg a presztízsben azt az uralmat látják, 
amelyet valamely egyéniség, vagy eszme a kritika kizá
rásával gyakorol. Forrása épp úgy lehet a név, rang, 
vagy gazdagság, mint a katona egyenruhája, vagy a 
papi reverenda. Ezzel szemben a tekintély annak racio
nális ítéletén alapszik, aki a tekintélyt elismeri, mert 
reális értekét felismeri és méltányolni képes. Vierkandt 
klasszikus meghatározása szerint: „Antoritat lebt im, 
Prestige schwebt iiber den Mensehen".

Amily értéket jelent az egyik, épp oly veszedelmet 
rejt magában a másik a társadalom számára. Minél 
nagyobbak valamely társadalomban i.z osztálykülönb
ségek, annál nagyobb tere nyílik a presztízsnek, annál 
inkább sikerül az uralmat gyakorlóknak a hiányos 
ítélőképességű tömegeket és tömegemberieket a tekin
tély-látszat előtt meghódolásra bírni. Jellemző példája 
ennek a varázs, amellyel a n gyképűség nálunk s más 
osztályállamokban hat. öntdt, fontoskodó fellépés, 
amellyel a politikus, orvos vagy ügyvéd narkotizálja 
választóját vagy páciensét, a hang, amelyen a hivatal
nok a félre rászól, a nemesi címer, a professzori cím, 
vagy a kormány főtanácsossá g, amely társadalmi pozí
ciót biztosít: mindmegannyi presztizsmegnyilvánulás 
— a tekintély rovására. Ha a presztízs a tekintéllyel 
kerül szembe, rendszerint az előbbi győz a versenyben, 
mint ahogy a városba rándtlló paraszt két üzlet közül 
abban vásárol, amelynek kirakata csábítóbb.

Hogy a tekintély ós a presztízs összetévesztése minő 
veszéllyel járhat, annak a frankpör adta szomorúi tanú 
jelét, Egy tizenkétágá hercegi korona és egy magas 
rangú, de alacsony intelligenciáiéi hivatalnok presztízse 
elegendő volt, hogy kifogástalan erkölcsi képzetekkel 
bíró tisztességes embereket a század legnagyobb ostoba
sága száméira megnyerjenek. Sőt a bankszakértők szük
ségesnek látták, hogy tanulmányutat mímeljenek, mert 
ennek presztízse, nélkül nem mertek a hercegi presztízs 
zsel szemben a terv képtelenségére rámutatni. Elég 
volt „magasabb körökre" hivatkozni, „hazafias célokat" 
emlegetni, hogy egy csomó, ember önmagéit és hazáját 
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oly veszedelembe döntse, amely a legjobb esetben is 
csak kudarccal végződhetett. J'ajjon lehetséges lett 
volna ez. hu a presztízs bódulata nem diadalmaskodik u 
józan judiciuinon! Ha a társadalmi képzeteket felelős 
ségre lehetne vonni, úgy ebben az ügyben « presztízs
nek', mint cl söreiül ií terhelt nek kellem*  a vádlottak pad
ján ülni.

Hozzátartozik a presztízs haszonélvezőinek termé
szetrajzához, hogy nyomban tekintélyrombolást emle
getnek, mihelyt valaki rámutat, hogy a (íessler kalap 
mögött nincsen lej. Pedig a tekintélynek éppen az az 
ismertetőjele, hogy minden kritikát elbír, sőt eppen a 
bírálat az, amely erejét növeli. Ilismarek tekintélyének 
mitsem ártottak az ultramöntáiiok óesárlásai, Deák 
Ferenc tekintélyén nem ütött csorbát a szélsőbal táma
dása, Tisza Kálmán nem kereste a bíróságnál becsüle
tét, lm elvtelenséggel gyanúsították. Petőfi es Ady 
épúgy túlélték kortársaik kicsinyes piszkolódását, mint 
ahogy Bemard Sha-U' nevének fényét a legkiméletle 
nebb kritikának sem sikerült elhomályosítani. Igazi 
tekintélyt nem lehet lerombol ni s épp ezért nem is le
het helyreállítani. Sem szépszoval, sem kényszerrel, 
mert a tekintély magától terem.

Azok a tekintélyei,', amelyek a háborúban összeom
lottak'. azért omlottak' össze, mert a világégés fényében 
kitűnt, hogy nem voltat,' tekintélyek. Pompás tábornoki 
egyenruhák presztízse foszlott le jelentektelen embe
rekről. akik nem voltak hadvezérek, államférfiak presz
tízse kopott el, mert kiderült, hogy nélkülözték az ál
lamférfiúi tekintély leglényegesebb tartalmát: az előre
látó bölcsességet. Emil Lwdwiff-nak Vilmos császárról 
szóló könyve a cáfolhatatlan adatok halmazával illusz
trálja, hogy a krítikátlan német tömegek bálványának 
presztízse minő agyaglábakon pihent. Nemcsak uralko
dók és miniszterek, politikusok és szolgabírák. tudósok 
és művészek, hanem az intézmények és a gondolatok, a 
jogi, erkölcsi és vallási képzetek tekintélye is ugyanily 
törvényeket ural. Visszfényük: a presztízs nem bírja ki 
az idők viharzását, ha nincs mögöttük a valóságnak sú- 
gárzó fényforrása. Igenis, helyre kell állítani a tekin
télyeket, de nem a kényszer parancsszavával, mert ez 
hiú igyekezet, hanem az értékek termelésével és a tö
megek ítélőképességének fokozásával. Mesterséges esz
közökkel, a tekintély elvének hirdetésével csak a presz
tízs éterbódulatába lehet szédíteni a társadalom szug- 
gesztibilisabb löszét, de a tekintélyek csal,- önmagukat 
állíthatják- helyre.

Ha a hatóság kötelességének lelkiismeretes teljesí
tésében hűséges sáfára a polgárság érdekeinek, a pol
gárság önként rójja le a tekintély adóját, ha a poli
tikus önzetlenséggel és jellemszilárdsággal szolgálja a 
legszélesebb néprétegek jólétét, tekintélyét hiába pró
bálják irigyek megtépázni, ha a tudós az igazságnak 

elfogulatlan kutatásaival adja tantijeiét hivatottságá-
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nak. az író és a költő bátor szóval hirdeti, amit az 
ihlet ajkára ad, nincs szüksége címekre és kitüntető 
sekre, vagy az elismerés egyéb mondvacsinált külső
ségéire. hogy tekintélyét elismerjék. Mert igaz ugyan, 
Imgy a tömegek mindenkor készek, hogy magnkesinálta 
bálványaikat összezúzzák, de még nagyobb bennük a 
készség, hog.v a tekintélyeket tiszteljek. .1 tekintélyt 
nem kell, a presztízst nem érdemes megvédeni.

Pesthy és Vázsonyi
Pesthy Pál igazságügy-miniszter úr hangosan gon

dolkodott, majd azt mondhatnék: az ország színe elolt, 
a parlament előtt, egy hatalmas nyilvánosság előtt 
gondolkodott. ..Ha megindíthatónak találnám az eljá 
rást a cikk alapján, úgy a baloldalról azt a vádat 
emelhetnék, hogy a bíróságnak akarok kedvezni: ha 
kijelenteném, hogy nem indítom meg az eljárást, a má
sik oldalról kapnék támadást." Ilyen alternatívák kö
rülbelül elkerülhetetlenek minden politikus goildolko 
zásában tíz alternatívának e feltárása azonban leg
alább is szokatlan es Deák Ferenc, Horváth Boldizsár. 
Szilágyi Dezső vagy Plósz Sándor, akik pedig politi 
kosoknak is voltak akkorák, mint jogászoknak, a gon
dolatmenetnek ilyen processzusába, hogy ne mondjuk: 
kulisszatitkába és döntő elhatározásoknak ilyen belső 
logikai előkészületi meggondolásaiba valószínűleg 
nem engedtek volna bepillantást.

Azt mondta a miniszter úr, hogy l'ázsonyi cikk'*  
fölött, melyről most nem akarunk külön szólni, majd 
csak akkor lehet dönteni, ha a bírósági tárgyalás vő 
get ért. De ha csal; akkor lehct^lönteni, akkor nyilat
kozni sem lehet előbb. különösen az igazságügy- 
miniszteri székből.

Szigorúan jpgászilag különben az sem áll meg, 
hogy a cikkben, a cikk fölött csak akkor lehetne dön
teni. ha a frankiigy bírósági tárgyalása véget éri. 
I agy, vagy. A két ügynek, minden politikai vagy kro
nológiai szövődménye mellett sincs igazságszolgáltatá- 
silag közös érintkező pontja. Eszünk ágában sincs 
feltételezni, hog.v itt egy Damoklesz-kard árnyékát le 
begtetik Vázsonyi fölött igazán hiába is lebegtetné 
nek — ez a határidős formulázás azonban semmiesetre 
sem mondható túlságosan szerencsésnek. Egyébként ez 
a határidő, valljuk be, sokkal rövidebb, mint az a 
határidő, amelynek lejártával majd az igazságügy
miniszter nagyságáról döntenek. A Bethlen-kormán> 
igazságügy-minisztere bizonyos iróniával szólt múltbeli 
hivatali elődjének nagyságáról, amire Itassay Károly 
igen helyesen fel is csattant, hog.v: bízzuk a történe
lemre, hogy az igazságügyminiszterek nagysága fő 
Hitt döntsön. Azt hisszük, ennek a választott bírónak 
döntésebe a Bethlen-kormány igazságügyminisztere is 
belenyugodhatik - elfogultsági kifogást ellene még 
kevésbé lehet tenni, mint a nemzetgyűlés többsége 
ellen, amelynek ítélete alá oly előzékenyen bízta 
Pesthy Pál a Vázsonyi magatartásának, a magatartás 
h a za fi assá gá na k m e gí t él ősé t.

Beékelődhetne még egy másik fórum, a köz
vélemény, amelyre szintén apellált Pesthy Pál, 
amely fórumnak óriási előnye. Imgy az ügyek itt 
nem hozódnak, ennek a fórumnak az ítélete szinte 
rögtönítélő bíráskodás, ez a fórum, a közvéle
mény. nem alkalmazkodik párfokhoz, mert ö maga 
a legnagyobb párt, nem indul a többség után, mert ő a 
többség és ez előtt a közvélemény előtt már rég rés 
judicata az. hogy I ázsonyi minden lépését a frank 
ügyben a legtisztább és legragyogétbb hazafiság V‘ - 
zcti... persze nem az a hazafiság, amelyre a frank
hamisítok hivatkoznak, hanem a komoly emberek ko
moly és felelősségteljes hazafisága.
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Haláltánc a Vezúv krátere körül
Irta FÁBIÁN BÉLA

Kegyetlenül sztmioni, kegyetlenül sivár a kép, 
amelyet a nemzetgyűlés költségvetési vitája mutatott. 
Állami koltsegvetes... Az ország- élete, jövője tükrö
ződik vissza benne kétségbeejtően. Sehol semmi kon 
(•ppí’K). Elmaradt a békében szokásos nagy miniszter- 
c nöki cxpozc. A miniszterek tárcája során siváran 
adta visszhangját a magyar élet. Ha most, mikor a 
tárcák javarésze már átment a nemzetgvűiés retor- 
taján, visszag.....lolunk az eddigi vitára és kérdezzük,
miért az érdeklődés csekély mértéke, miért ez a ke
gyetlen semmi, ami az egész költségvetési vitában tá
tongott, a feleket csak az, hogy: földrengése*  talajra 
építeni nem lehet. HaláHMnc járja itt a Vezúv krátere 
körül.

Napsütéses, gyönyörű tájak a völgyben, emberi 
kuli űrkéz szemderítő munkája, de a Vezúv krátere kö
rül csak szürke láva, leglőlebb néhol egy őrház, vagy 
valamely vakmerő ember kunyhója. Ha nem rengene 
a föld, ha nem füstölögne a Vezúv, ha a mélységből 
időnként előtörő moraj nem figyelmeztetné az embert: 
vigyázz! tálán itt épülnének a világ legfenségesebb 
nyaralói, leggyönyörűbb színházai, mint egykoron a 
régi Róma idején, mikor még nem fiistölgött a Vezúv. 
Ma Imi az a bátor álmodozó, ki terveket merészkedne 
kovácsolni a Vezúv morajló krátere körül?

A mi költségvetési vitánk mélységéből is állan
dóan felhangzott a moraj és fenyegető dübörgéssé 
crősbödött néha. T’ass József panaszkodása a szomorú 
népjólétről, amely pénz híján népnyomort jelent, 
Rakovszky Iván megdöbbentő beszéde a titkos társa
ságok létének megindokolásáról... már igazim vezuvi 
dübörgés. Eddig nem igen ismerték be, hogy vannak 

titkos társaságok, ha néha beismerték, megígérték, 
hogy eljárnak ellenük, ma már létüket meg is indo
kolják és ha az eskü iránt érdeklődnek és az iráni, 
vájjon közhivatalnokok letehetik-e azt? a válasz: 
letehetik, csak ne legyen ellentétben a. hivatali esküvel.

Reng a föld. A magyar életet elönti a belső harc 
és a földalatti ország csatornáiból felszínre törekvő 
külön szervezeteket most, már a teória is „indokolja". 
Közben az emberek éjszakánként a Margit hídon lesik 
a „napos" öngyilkost, nagy vállalatok, kis vállalatok, 
nagy boltok, kis boltok, ügyvéd, orvos, mérnök men
nek egymás után tönkre, pusztul minden. A hivatal
nokokat elbocsátják, a lakásokat felszabadítják, az 
adókat emelik, a kereseti lehetőségeket a túlságos 
állami beavatkozással tönkreteszik, megy, megy, min
den a semmi felé.

És minden mellékes. Nem fontos, hogy miként 
pusztul az ország, hogyan szűnik meg a munkaalka
lom, hogyan lesz napról-napra kevesebb a kenyér és 
napról-napra több a kenyérért küszködő, tülekedő em
ber. Nem fontos, mit gondol a külföld, nem fontos, 
hogy bankjaink nem kapnak hosszúlejáratú kölcsönö
ket, nem fontos, hogy itt most rettenetes súllyal ne
hezedik az országra a hitelélet megbénítása, nem fon
tos semmi, semmi, csak hogy ők nyugodtan, zavar 
nélkül élhessenek és maradhassanak. A nagy ener- 
váltság fájdalmas érzése, a tehetetlenség, argumentáló 
szónak, kétségbeesett jajkiáltásnak hiábavalósága sír 
ki az egész költségvetési vitából és ha az unottság ha
lálos csendjét néha fölveri az elkeseredés vihara is: 
a viharnak itt már nincs tisztító ereje, hanem csak 
újabb pusztítást művelő hatása...

TÁRCA
Vérmező

Martinovics kivégzésének 110-ik évfordulójára, 1905. május 20..' 

irta : BENEDEK JÁNOS f

Halljátok az ágyúk dörgő moraját.' 
Golyók fütyülését a kék légen át!
Okádja a lávát a gyorstüzelő, 
A harci robajtól megreng a mező. 
Röpkéd diadallal a kétszínű zászló, 
Harsog viadallal a büszke vezényszó;
S míg a néphimnusz akkordjai zúgnak: 
Hódol a tábor illőn a Hadúrnak.

S hogy ne legyen hiánya semmi se. 
Hadjáték közben szól a szentmise. 
Díszben a főpap, rongyban a népség 
Könyörgl a szentlélek küldetését: 
Áldása szálljon, most és mindörökre. 
Az emberirtó, gyilkos fegyverekre: 
Hogy tudjanak majd mészárolni szépen 
Császári szóra a Jézus nevében.

S ott áll a nép. az istenverte nép, 
bámészkodó. kiváiicsi csőcselék: 
Gyönyörködik, akár a bamba gyermek. 
Tapsolni készen mindig a sikernek.

Szemét vakítja a hatalmi fény,
Mely ott ragyog a szuronyok hegyén;
S imádva oltár és trón bíborát,
Helejti balgán önnön-nyomorát.

'l

Leszáll az est, elcsöndesiil a fáj.
Alkonybíborban a királyi vár;
Leáldozó nap véres koronája
S vértanuk vére vet visszfényt reája. 
Vijjognak fenn kóválygva a sasok.
A vérmezőn halk fuvalóm susog: 
Mintha nem is az éjnek barna szárnya, 
A vérmezőn a múltak árnya szállna.

Mint, hogyha olykor, titkos éjfelen
Zsongás támadna halkan, hirtelen.
A népszabadság véres hősei.
Visszajárnának ott kísérteni.
Kezükbe’ tartják a lehullt fejet.
Szemükben izzó, lángzó gyűlölet.
Ajkaikon szörnyű, bár néma rád...
Oh, árra nép, ha azt meghallanád!

Megérted e a vértanuk szarát.
Hely feléd tör a néma síron ál!
Szét téped e már annyi láncodat.
Átok gyanánt, amely reáil szakadt.
Virul-e szabadság büszke fája!
Tengernyi vér méltán omolt-e rája?
Kszméidel hadd teljesedni lássuk:
Győzelmében legyen feltámadásul;!
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A HÉT MARGÓJÁRA
A VADBESZÉD. Elhangzott a nagy vádbeszéd, 

helyesebben: a nagy rédöbcszéd, vagy ha úgy tetszik: 
a vádolva védő és védve vádoló nagy beszéd, amely 
azonban, ti védelmen túlszárnyalva, egyenesen fáin cntö 
beszéddé magasztosul, amikor nem a vádlottak padján 
utó vádlottakról, hanem Bethlen István grófról kell 
nyilatkoznia. A kormánypárti többség többségi sza
vazata után most a kormány ügyésze is bizalmat sza
vazott a miniszterelnöknek. A kormány ügyészével 
szinte versenyre kelt az igazságügyminiszter, aki 
ugyancsak sietett a nyilvánosság számára kijelenteni, 
hogy a frankügy főtárgyalása minden kérdést tisztá
zott, és hogy az ügy ezzel politikailag is be van fe
jezve. Sietve sietett nyilatkozni a kormány külön jo
gásza, Hubinek István is. hogy a főtárgyalás teljesen 
tisztázta Bethlen Istvánt. Nemes versenyben így vete- 
kesznek egymással a kormány igazságügyminisztere, 
a kom lány ügyésze és a kormány jogásza. Beszélhet
nek szóval, nyilatkozhatnak írásban. Az ilyen beszéd
től még a nemzetgyűlés üléstermében sem vonja meg 
az elnök a szót, az ilyen írást nem fenyegeti se sajtó- 
pör, se betiltás. És ha Bulissa efféle Írásokkal terhel
ten próbálna konstantinápolyi vagy párizsi repülő
gépre szállni, bajosan tartóztatnák föl, holmi tévedési 
alapon. Igazságügyminiszteri, főügyészi, kormány
jogászi argumentumokkal szemben bőven föl lehetne 
ugyan sorakoztatni az ellenargumentumok tömegét és 
ezekből le lehetne vonni egy másik megállapítást, ez 
azonban bajosan számolhat na a szólásszabadság és 
sajtószabadság ama biztosítékaira, amelyeket a kor
mány védelmezői élveznek. Ellenkező véleményt nyil
vánítani, természetesen szintén csak a bírósági főtár
gyalás anyaga alapján lehetne, de ennek az anyagnak 
ebből a szempontból való csoportosítása — a legújabb 
közjogi és sajtójogi megállapítás szerint — már kriti
kát jelent a bírósági eljárásról, kritikát, amiért a 
Házban is meg kell vonni a szót, és amiért az a sajtó, 
amely azt gyakorolni akarná, csak úgy kerülheti el a 
hatósági szómegvonást, ha inkább maga vonja meg 
magától a szót.

•

CÍMZETT NEM FOGADJA EL... T’a>so».vi nem 
fogadhatja el Hegedűs Lóránt levelét, melyet a „Neue 
Freie Presse" középeurópai nyilvánossága előtt ő hozzá 
címzett, mert kiderült, hogy a levél nem neki szólt, ha
nem Bethlen. Istvánnak. Hegedűs Lóránt elmondja, 
hogy Windischgraetz herceg már angol csekkeket 
is próbált hamisítani; Hegedűs Lóránt elmondja, hogy 
a herceg miniszteri ügykezelésében is szabálytalanságot 
látott; Hegedűs Lóránt elmondja, hogy a herceg igazi 
Fatia Negra-szerü jelenség. Mindezek után pedig azt 
mondja Hegedűs Lóránt, hogy Vázsonyit a herceg ve
zette félre. Nem értjük. Hiszen nem Vázsonyi roll az, 
aki Windischgraetzet gcntleman-nek deklarálta, hanem 
— Bethlen István. Gentlemanének, aki Hegedűs Lóránt 
szerint angol csekket próbáit hamisítani, gentleman
nek, akinek! miniszteri ügykezelése is szabódytalau roll. 
Hegedűs Lóránt szerint, gentleman-nek, aki — Fatia 
Negra. Ht valahol egy nagy ellentmondás van, egy 
nagy kontroverzia a Hegedűs Lóránt adataiban és a 
Hegedűs Lóránt konklúzióiban. Volt pénzügy miniszte
rünk, bár nobilis és baráti hangon, támadja Vázsonyit 
és Bethlen támogatására hív föl mindeneket, adatai 
azonban, amelyeket felsorol, ép Bethlen ellen szólnak, 
mert nem Vázsonyi volt az, akit a herceg félrevezetett, 
nem Vázsonyi volt az, aki. mint mondani szokás „régi 
nemességének épségben tartása mellett" gentleman nek 
deklarálta a Hegedűs Lóránt csekkhamisítóját, minisz
teri szabálytalankodóját, Fatia Negrá-ját. Hegedűs 
Lóránt eltévedt a címzésben, ahogy pénzügyi politikai
jának meghiúsulását is csak annak köszönheti, hogy 
eltévedt a címzésben, mert ez a politika igen jó lett 

volna, csak ép hogy i.cm ... a kurzusban, a kurzus mel
leit, a kurzus ártal és a kurzus címén. Azóta, hogy a 
miniszteri székből távozott, Hegedűs Unom és elmés 
iróniával szögezte le a kurzuspolitikának miniszter
korában és azóta is tapasztalt visszásságait, abszurdu
mait. képtelenségeit, konl reverzióit, babonáit, tévédé 
seit... Csak arról az egyről feledkezett meg mindig, 
hogy a kormány elnöke akkor is, azóta is: Bethlen 
István. Amit a kurzusnak mord Hegedűs Lóránt, azt 
esetleg nyugodtan címezheti Bethlen nevére, anA azon
ban Bethlennek szó', nem címezheti Vázsonyi nevére.

•

„TILTSD BE!“ Szem előtt fogja tehát tartani lla- 
kovszky belügyminiszter úr a ..I Hág" dolgában a szói
nak szempontjait. Bizonyára azt hiszed, hogy a sajtó
szabadság szempontjait s ama szónokok szempontjait, 
akik a sajtószabadságot reklamálták a belügyminiszter 
úrtól. Nem, Hakovszky Irán a... Pdrovácz Gyula 
szempontjait fogja szem előtt tartani. Petrorácz Gyula 
tartóoszlopa a ÍVolIf-párt boltiveinek s szamára a gyö
nyörök kútfeje, hogy a „Világ1 be van tiltva. Azt a 
fajta sajtópolitikát képviselnék ezek az urak, ame'y 
elölt nem is egyszakaszos, hanem egy két szavas sajtéi 
törvény ideálja lebeg: „tiltsd he!" Napóleonnak volt 
egy rendőrminisztere. aki felállította a „Közvélemény 
Ilirata/át", az újságokat lassan beti'fotla, az uralkodó 
politika áramlásait kikiáltotta nemzeti politikának, 
amellyel szemben minden ellen vélemény természetesen 
veszedelmes nemzet ietlenség volt s a „Közvélemény 
Hivat(dá"-ra bízta, hogy teremtsen, pótoljon és korri
gáljon: közönséget, véleményt és közvéleményt. A Pel- 
rováczék pártjának elképzelése szerint most is ez volna 
a sajtópolitika tökélye, ami természetesen nem zárja 
ki, hogy a sajtószabadság lelkes híreinek vallják ma
gukat. liliomán díszt ing vád va. a régi formula szerint, 
sajtószabadság és sajtószabadosság közt, ami a gyakor
latban természetesen azt jelenti, hogy az én vélemé
nyem: szabad, a tied azonban, csak: szabados. Sajtó
szabadságot az én véleményemnek, - betiltást: az ellen
véleménynek! ...

•

HÍR GYÖRGY. Most egyszerre kiderült, hogy Ilit 
György alapjában vére milyen kis ember, hogy milyen 
üzletei voltak, hogy értelmi képességei meg sem közeli
nk Anatole France-ét és hogy Bismarck nagyobb ál
lamférfi volt, mint az adonyi aranyember. Ha így foly
tatódik, holnapra talán az is kiderül, hogy már tegnap 
sem, már 1922-ben sem, már 1920-ban sem numeráit, 
hogy a kurzusnak semmi köze sem volt hozzá, hogy 
nem. szövődött róla a kurzuspolitika őskorában egy 
egész mese- és mondavilág, hogy nem volt pénztáros, 
vagy micsoda A y ugat magyarországon, hogy nem is 
volt tagja az egységespártnak és nem is volt tagja a 
fajvédőpártnak. „Fortuna szekerén okosan ülj" ■ 
mondja a régi költő . ez a szegény Hír György, akit 
a kurzusdemagógia kilóditott és fellódított a maga régi 
kis világának nyugalmából, nem ült valami nagyon 
ügyesen azon a szekéren, amelyről, míg a nagypolitika 
zűrzavaros világán rohant vele keresztül, lehullt minden 
útipoggyásza, az egészségétől a vagyonúig, és most olt 
fekszik a kerekek alatt, ami még kisebb baj számára, 
mint az. hogy ott fekszik a Hókus kórházbeli ágyon s 
egy pillanatra körülötte zsúfolódott fel az egész szédítő 
nagy bünpör. Deposszedáltan, letörve hevert ott a sze
rencsétlen ember, előbb rabja, majd: balekja, aztán <il 
dozata a kurzusdemagógiának, tatán valahogy úgy 
érezte, hogy ő most sem kevesebb, mint amikor képvi
selőre, politikussá dédelgette a kurzusdemagógia, 
amelynek szüksége volt rá s amelyben rögtön 
végbemegy az átértékelési folyamat azzal szem 
ben, aki kidőlt, elesett, összeomlott. Amit ma el
mondanak róla, azt. legalább jórészét, tudták, 
mikor egysegespárti programmal képviselő lett ami 
ma igaz, igaz colt akkor, is, de úgy látszik, csak azóta 
lett kompromittáló.
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A lengyel forradalom tanulságai
írta Dr. NAGK LAJOS

Az eddigi hírek szerint a baloldal forradalma tel 
jes sikert aratott Lengyelországban. Háttér tábornok 
a sziléziai csapatokkal ugyan még nem hódolt he l‘il- 
sudszkinak, de valószínűnek tartjuk, hogy mire c so
rok az olvaso ele kerülnek, már Sziléziában is teljes 
lesz a rend es sem Haller, sem Korfanty nem fog 
többé Sziléziának Lengyelországtól való elszakítására 
gondolni. Meglepetések ugyan nincsenek kizárva, de 
minden jel arra vall, hogy a lemmel nép megelégelte 
a jobboldali uralmat és az igazi demokráciát hirdető 
politikusok vezetése alatt békés termelő munkával 
akarja rendbehozni az ország ügyeit. Bárhogy fordul
janak is azonban a dolgok Lengyelországban, néhány 
trinulsag feltétlenül levonható az ottani eseményekből 
és nagyon kívánatos lenne, ha ezeket a tanulságokat 
az európai reakció politikusai is megszívlelnék.

Lengyelország a világháborút politikailag meg
nyerte. Ha a lengyel nép sorsának intézői a háború 
után a demokratikus belpolitika és a békés külpolitika 
utjai választották volna. Lengyelország gazdasági té
ren is megnyerhette volna a háborút. A helyzet azon
ban másképism alakult. A fiatal lengyel köztársaság 
kifele imperialista politikát követett, a belpolitika 
mezőin ]>edig olyan reakciós törekvések jutottak túl
súlyra, amelyekkel a legreakeiósabb magyar politiku
sok is csak alig tudtak lépést tartani. Lengyelország
nak azonban nagyobb szerencséje volt, mint Magyar
országnak: voltak kiilpolitikusai, akik felismerték, 
hogy a reakciós belpolitika mennyit árthat az ország
nak a külföld előtt és ezj-k a külpolitikai szempontok 
bírták rá például Skrzyinskit és Grabszkyl’, hogy meg
akadályozzák a zsidók részére adott különböző kon
cesszióknak a hadirokkantok javára való elkobzását. 
A lengyel kiilpolitikusok helyes érzékkel felismerték, 
hog.v a reakció ezzel a jogfosztó 'tervvel tulajdonkép
pen nem a hadirokkantokon akar segíteni, hanem a 
szerzett jogok rovására saját párthiveit akarja jól ke
reső pozíciókba juttatni.

A lengyel reakciónak ez a terve nem sikerült 
ugyan, de a külföld nem nagyon bízott ilyen mentali
tás láttán a lengyel jogrendben és a külföldnek ez a 
bizalmatlansága megingatta a zseniális Grabszky ál
tal szanált lengyel állami |>énziigyeket. .1 lengyel re
akció nemcsak a zsidókkal kerüli szembe, hanem 
szembekerült a lengyel nép túlnyomói részével, amely 
fogcsikorgatva viselte a drága államháztartás költsé
geinek fedezésére igazságtalanul és aránytalanul ki
vetett adókat.

A lengyel demokrácia hiába harcolt a drága had
sereg ellen, hiába követelte a közigazgatás egyszerű
sítését, a földreform igazságos végrehajtását, igazsá
gos adórendszert, demokratikus belpolitikát és paci
lista külpolitikát, hiába kapóit helyei a demokrácia 
néhány képviselője a kormányban, </ közigazgatás re
akciós apparátusa minden demokratikus törekvést 
csúlTá telt és u reakció lovagjai attól sem riadtak 
vissza, hogy a politikát a hadseregbe vigyél; es a had 
seregben keressenek lánr'szt a mindinkább öntudatra 
ébredő közvélemény ellen.

Nem csoda, lm ebben a helyzetben a lengyel nép 
lelke megérett a forradalomra és különös szerencséje 
rsmgyelországnak, hogy a kirobbanó lorradalom Pil- 
sudszkiban olyan vezérre talált, akinek a katonák 
előtti nagy népszerűsége tette egyedül lehetővé a for
radalomnak aránylag verlelen lefolyását.

Más országok is vannak Európában, ahol a politi
kusok nem is....... fel az idők komolyságát, nem lát
ják be, hogy reakciós eszközökkel ma mar nem lehel 
sokáig kormányozni egy népet, nem akarjuk megér
teni, hogy antiszemita jelszavak csal; ideig-óráig ká
bíthatják cl a közvéleményt, hogy a nép előbb utóbb 
fidismeri a reakció igazi lényegét és kiábrándul :t 

hangzatos, de hazug jelszavakból. Más országok is 
vannak, ahol a reakció elbizakodva üti mellét, mond
ván, hogy a bíróság a miénk, a hadsereg- a miénk. 
Más országok is vannak, ahol a közigazgatási appa
rátust egy reakciós kisebbség terrorizálja, ahol a de
mokrácia le vaui igázva, ahol a jobboldal nyíltan ka
cérkodik a diktatúrával.

Jó lenne, ha ezek a reakciós urak megszívlelnék 
a lengyel tanulságot, ha gondolnának arra, hogy az el
nyomás forradalomba kergetheti a népet és ez a for
radalom nem mindig olyan vértelen, mint amilyen 
volt Lengyelországban. Isten óvjon minden országot 
egy véres forradalomtól, de a forradalmak sokszor 
dinamikai erővel jönnek és csak akkor kerülhetők el, 
ha a reakcióban felébred a jobb lelkiismei-et. Sokan 
vannak, akik azt mondják, hogy a reakció If/.ki isme
rete nem ébredhet fel, mer,' meghalt. Mi reméljük, 
hogy ez a lelkiismeret nem halt meg. csal; alszik.

A gép és az ember
Irta: Színi Gyula

•
Az ember föltalálta a gépet, amelynek segítségével képes-*  

Régeit szinti*  a végtelenbe tudja kiterjeszteni. A gép segítsé
gével az ember tud madár lenni, sőt a madárnál is különb 
repülő lény. Mert ugyan melyik madár tudná megtenni azt. a 
hetvenegyórás utat, ami alatt Amundsen és társai átrepülték 
az északi sark ismeretlen vidékét? A gép segítségével az ember 
tud olyan hangokat hallani, amelyik a földgömb másik feléről 
érkeznek. Maholnap az ember messzelátóereje is meseszerűvé 
lesz, mihelyt a távolbalátás úton lévő találmányát végleg 
tökéletesítik. Meg fog valósulni a régi smaragdköves gyűrű 
regéje — amely tudvalevőleg Polükrátész király birtokában 
volt — és amelynek segítségével távoli világba lehetett ellátni 
és mindent szemügyre venni, ami körülöttünk történik. A gép 
a legszárnyasabb lónál is vágtatóbb paripává tette az embert, 
mert autón vagy motorkerékpáron bámulatosan rövid idő 
alatt eljuthat mindenüvé.

Mikor az első bőrkabátos motorbiciklisták elrohantak 
mellettem, még a háború réme borzon gólt idegeinkben. De 
most napról-napra több ember jön zúgva-berregve az úttesten. 
Ezeknek már csak egy része sportember, egy része ellenben a 
kellemes sportot a hasznos biznesszel köti össze és üzleti útait 
is elvégzi bőrsisakkal. Már nem álom, hogy a jövendő orvosa, 
újságírója, kereskedője, ügynöke és egyéb elfoglalt embere 
motorkerékpáron fogja elvégezni napi útjait.

A gép tehát szinte napról-napra jobban behatol az ember 
életébe, az életlehetőségeit kiterjeszti és nem nagy fantáziájú 
ember is maga előtt láthatja a jövő világát, amely a gépeké 
lesz talán egészen.

Az ember meghódította, uralma alá helyezte a gépet, 
amely nemesük engedelmeskedik akaratának, hanem gazdája 
akaratát emberfeletti módon hajtja végre. De a gép nemcsak 
szolga, hanem úr is. Azt lehet mondani, hogy fordítva is igaz: 
a gép meghódította, maga alá igázta az embert. Ennek kiáltó 
bizonyítéka a mindennap véres statisztikája. Nincs nap, hogy 
ne olvasnánk aulókatasztrófáról, repíilőgépszerencsétlenségről, 
végzetes motorkerékpár-balesetről. A gép zsarnok úr, aki 
mindennap megköveteli a maga áldozatait. Még mindig a 
gyalogjárónak van igaza; lassan járj, tovább érsz. Achilles 
és a teknősbéka versenye gyakran azzal végződik, hogy a 
teknősbéka lassan, de biztosan eléri célját, míg Achilles néha 
lemarad az úton valami váratlan karó vagy egyéb akadály 
halálos „nincs továbbijánál. A magamfajta gyalogjáró, út
félen botorkáló, csömiesaen szemlélődő ember néha meg 
bámulja mellettem robogó öngyilkosjelölteket. Igaz azonban, 
hog.v a teknősbéka fején*  is eshet le tégla.
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TORZTŰKÖR
Gyerünk a Rókusba!
A Töreky-tanács kiszállt a Hókus-kór- 

házba. Nagyszerű gondolat! Csakhogy 
tovább kell fejleszteni. A politikai bűn- 
porokét legokosabb lenne a modern or
vostudomány metódusainak igénybe
vételével tárgyalni. Teszem azt, a kö
vetkezőképpen :

Elnök (a kórágyon fekvő vádlotthoz): 
t'ljön fel! Mikor mutatkoztak magán 
először az ..epidémia frankiensls" tü
netei!

Vádlott; Sokat érintkeztem Win- 
disehgrátz herceggel.

Elnök; Szóval nem örökölt, hanem 
szerzett baj.

Vádlott; Hát itt feküdnék én most, ha 
nem szereztem, hanem örököltem volna 
egy hercegtől!...

Elnök; Miben nyilvánult a betegség?
Vádlott; Állandó lázam volt. Ez az a 

bizonyos hazafias fölbuzdulás.
Elnök; És mik voltak az egyéb tü

netek!
Vádlott; Dudor nőtt az erszényem 

táján.
Elnök; ön, ugyebár, az összes titkon 

társaságtudományok dudora!
Vádlott: Kérem, nem száz percentben, 

csak negyven pereentben.
Elnök; Mikor megkapta a bajt, nem 

érzett valami szédülést!
Vádlott; De igen. Majd elszédültcm, 

mikor Zadravetz püspök „István gazdá“- 
ról beszélt.

Elnök; A szemén nem érzett valamit!
Vádlott; Kérem, én született rövid

látó vagyok.
Elnök; Ezt a tettei is bizonyítják. Úgy 

értem, nem káprázott-e a szeme!
Vádlott; Tekintetes Törvényszék, tes

sék elképzelni: 30 ezer darab ezerfrankos. 
Hát még vsak ne is káprázzon az em
ber szeme!...

Elnök; Úgy tudom, a nevezett baj 
epekő-bántalmakat is okoz. Így van?

Vádlott; Epesz kő-bántalniaim vol
tak... valami kőklisék miatt...

Elnök; Mondja csak, jóindulatú volt 
az a bizonyos daganata?

Vádlott: Hogy a daganat milyen volt, 
nem tudom, de a jóindulatról az orszá
gos főkapitány úr biztosított.

Elnök; Mikor érzett először ideges 
szívdobogást!

Vádlott; Amikor Jankoviehot elfogták 
Hágában.

Elnök; A lélegzetvétel körül nem volt 
valami baja?

I ádlott: Kérem, miután jóban voltam 
az országos főkapitánnyal, nekem kivé
telesen meg volt engedve, hogy léleg 
Zetet vegyek.

Elnök: És milyen specialistához for
dult a bajával!

Vádlott; Kartográfushoz és eiiikogrn- 
foshoz.

Elnök: És mit mondtak ezek! Lefek
tették?

Vádlott; Ellenkezőleg. Állítottak.
Elnök; Hogy értsem ezt! Állították? 

Hová állították?
Vádlott; Falhoz állítottak.
Elnök: Hogyan! És nem adtak be ma

gának semmit? Nem vett be semmit!
I ádlott; De igen. Nagyon beadtak ne

kem. De azértén nem vettem be semmit 
Elnök: Ezt nem értem.
Vádlott: Pedig egyszerű. Nem vettem 

be semmit, mert egyetlen huncut ezer
frankost se tudtam elsütni.

Molnár Jenő

Divatlevéí 
férfiak részére 

Rózsaszínű zeflr-inget 
Hord az úri gavallér. 
Magas a mellény-kivágás. 
De (dacsong a gallér.
11 ózsasz í n ü sze ni ü végen
Néz a kormánypárti had, _
Magas adót kell viselni, 
Alacsony az nem divat.

Ezerféle színes ruhát 
Hozott idén a tavasz, 
Fekete csak Gömbös inge 
És az elve ugyanaz.
Étkezésben zöld a fő-szin, 
Talán Dicsérdy miatt, — 
N a közéletben is zöld ma 
Általában a divat.

Hogy erkölcs és ízlés terén 
Manapság ki hivatott 
Előírni szép hazánkban
A legújabb divatot:
Erre válaszol a frank-pör
Annak is tán, aki rak: — 
Tagadás és kert elés lelt 
Hl a dzsentlmén-divaf.

Egy kis sajtóhiba
... Az ellenzék felszólította az igaz 

ságiigyminisztert. fedje föl a frank 
botrány legújabb Bulissa-titkait.

Ha nagyúrraí eszel egy tálból 
cseresnyét...

Tegnapelőtt: Hír György, a rettenhe- 
tótien hőn. Nyugatmagyarország vissza 
hódítója.

Tegnap; Hir György, a magyar nép 
egyszerű, derék fia.

JJir György, a kalandor ón 
Rzenzá].

Holnap: Hir György, a nyugatinagyar 
országi fölkelés rablóvezére.

Holnapután: Hir György, a züllött 
paraszt.

Majd akkor elhiszem...
— Folyton azt olvasom, hogy Bethlen 

ezekkel meg azokkal a magyar politi
kusokkal a titkos társaságokról, Sinilh 
főbiztossal pedig a pénzügyi ellenőrzés
ről tárgyal.

—- Na és? ...
— Hal kérlek, így nem szűnik meg se 

a titkos társaság, se n pénzügyi ellen
őrzés. Én majd csak akkor hiszek Beth
lennek, ha a pénzügyi ellenőrzésről a 
magyar politikusokkal, a titkos társasá
gokról pedig n főbiztossal tárgyal.

A titkok minisztere
— Ez érdekes! llakovszky belíigymi 

nlsztert nem mentették föl a hivatalos 
titoktartás alól.

— Én se menteném föl, csakhogy — 
nem a hivatalos titoktartás alól.

Idecsaljuk az idegeneket
Lillafüredből negyven milliárddal 

világfürdőt épit a kormány. Mint érte
sülünk, a fürdő egyik nevezetessége a 
Teleki-féle dróttalan táv-lebeszélő- 
állomás lesz, a másik pedig az az acél
fürdő, amelyben Bethlen megfiirdött: 
tíz évig marad miniszterelnök, aki ezt 
a választó vizet használja.

A kvalifikáció
— Kérem, én nem használhatok őszinte 

embereket. Az én üzletem megköveteli, 
hogy egyszer lódítson. máskor elhallgas 
Roll valamit, de igazat ne mondjon. Van 
erre valamilyen kvalifikációja !

— Igenis, kérem. Koronatanú voltam 
a frank-pörben.

Az építkezés köréből
Tavasz beálltával a gazdasági élet 

minden vonalán élénk mozgalom tapasz 
tolható. A bankok és az iparvállalatok 
máris megkezdték a leépítést. A leépí 
tűshez szükséges téglák már a közeli 
napokban lehullanuk a magánhivatalno
kok fejére.

Arany János után
Hamar a levelet
El kell venni tőle! . . , 
Szalad a rendőrség 
A repülőtérre.
S ezzel a refrénnel
I egződik az ének:
Híre sincs, nyoma sincs 
Hét hír fl levelének . . .

A la frank^ügy
— Nem értem, Kovács úr. Maga tudta, 

hogy a felesége megcsalja és megelége 
dett azzal, hogy a barátja utján izeid 
neki, hogy hagyja abba!...

— Hát tehetek én róla, |IOgy pont a 
barátommal csalt meg!!...

Apróhirdetés
'1:1 o: ujxátlolvoHÓI, aki tisztán látja, 

ki van benne a fraiikíigyben és ki 
nincs benne, vagy hogy ki mennyire 
van benne, kérem, keressen fii| egy kis 
barátságos eszmecserére. Cím: Tébolvdn. 
la pót mező.
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Mikor a siketnéma megszólal
Irta: BALASSA JÓZSEB

1.
L.s tüzes nyelvek szólaltak meg vala szerte a vi

lágon és hirdették vala az igazságot.
Pünkösdkor olvassuk ekként, az írásban.

2.
És megszólalt a siketnéma is.

3.
Előbb hallgattak mind: némán, összeszorított ajak

kal, tépett szívvel és fáradt, lélekkel, hallgattak és csen
desen viselték a keresztjüket, tűrték szívük fájdalmát, 
nyomorúságukat ,es szenvedésüket, éjszakák álmatlan
ságát, nappalok aggódó gondját, hallgattak és nem 
panaszkodtak és nem mondották el, hogy mekkora fáj
dalom az anyának, mikor hiába kér kenyeret a gyer
mek, s mekkora nyomorúság az apának, amikor bizony
talan a ma. amikor bizonytalan a holnap és sivár a 
ma é*s  amikor kétségbeesést hirdet a holnapután, mint 
ahogy az éhségé és a lemondásé volt a tegnap. Előbb 
hallgattak mind, aztán kezdtek megszólalni, nem beszé
dig nyelvvel, nem cifra szóval, mégcsak nem is jajjal 
és nem is zokogó sírással, hanem szavuk rettenetesebb 
volt mindennél: a magasba szólal és még sem akarják 
meghallani idelenn. Megszólaltak: ki-ki a maga nyel
vén, egyik a revolver dörrenésével, a másik a Duna 
csobogásával, a harmadik a lngkőoldat sistergésével, 
a negyedik az aszpirines pasztilla zizzenésével, az ötö
dik, jaj. veronállal, a hatodik, a tizedik, a századik, az 
ezredik, óh, ki tudja ma már e számot, mindenki a 
maga nyelvén, ki-ki úgy, ahogy éppen a keze ügyébe 
akadt. Micsoda szavak, micsoda mondatok, micsoda 
rémes, lázas, kétségbeejtő és tragikus fölsóhajtások 
voltak ezek mind, ahogy beszéltek és ahogy szólották.

Ezek csak monológot mondottak: mindegyik csak 
a maga életét mondotta el és csak a maga életével só
hajtott bele a megsemmisülésbe.

4.
A Nádor uccában egy vendéglős, természetesen 

előbb B-listás tisztviselő, kezdte meg a drámai formát: 
a monológ után a tömegbeszédet, és szegény Hajdú 
Gyula után most megszólalt a siketnéma is. A siket
néma könyvkötő épúgy kiirtotta a családját, mint 
ahogy a beszédes és írói hajlamú vendéglős tette. Nincs 
szomorúbb, mint a gyermekkoporsó: kicsiny skatulyája 
az emberi élet rövidségének. Hát még gyermekkopor
sók egymás mellett, amelyeket apák faragnak össze, 
apák ácsolnak, hogy beléhelyezzék azokat, akiknek éle
tet adtak, magukat és jövendőjüket, azt is, aki az életet 
hozta s azt is, aki hitt abban, ami eljövend. Az ember 
mindent megölhet és mindent, elpusztíthat, ami a 
múltja. Am nincs rémesebb annál, ha a jövendőt akarja 
megsemmisíteni: a jöv.... lő, ami nem az övé. Macbeth
megölte az álmát, így öli meg az ember az emberiség 
álmát, amikor elpusztítja a jövendőt.

A siketnéma megszólalt és azt mondotta, hogy 
nincs jövendő: nem kell a jövendő!

fis kiirtotta a családját és megölte a gyermekeit is.

5.
Hajdú Gyula drámaíró akart lenni és könyveket 

bújt egész életében, es ennek a siketuema embei nek <1 
keze, mielőtt a baltát megragadta volt, hozzászokott a 
könyv finom lapjaihoz, a gyöngéd vászonhoz es a sima 
félbőrhöz és itt-ott a bársonyhoz is. A könyvkötő keze 
mégis a borotvához kapott, aztán a baltához, aztán a 
hurokhoz, ...... -t ezer gond hárult rája és mert mije sem
maradt az életben, ami után hinni tudott volna, nem
csak a maga reménységében, liánéin a gyermekeiében is. 
A reggelen, amikor már halottim feküdtek, mind a ne
gyén. hozott a számára az anyósa segítséget a roko
noktól és a reggelen kellett volna néki elmennie, ami

kor már elköltözött, hogy harcoljon egy lakásügyben, 
ahol hitte az igazát és ahol esztendőkön át küzdött 
hiába.

Bizonyára nem sok mindaz, amivel segíteni lehetett 
volna a siketnéma, könyvkötőn és ezzel meg lehetett 
volna menteni négy életet: kevéske pénz és gyors in
tézkedés lakásügyben és a siketnéma mégsem bírta 
tovább.

6.
Az sem nyugtatta meg a siketnémát, gondjai és ba

jai között, hogy éppen a népjóléti tárca költségvetését 
tárgyalja a nemzetgyűlés és az sem nyugtatta meg, 
hogy különböző intézmények megtalálták az orvosszert 
az öngyilkosságok ellem mondván: nem kell róluk tudo
mást venni s akkor az emberek leszoknak róla. Ó, ha a 
siketnéma nemcsak cselekedett, hanem lieszélt is volna, 
jaj, de tudott volna beszédet mondani ott a népjóléti 
tárca költségvetésénél a parlamentben és jaj, de meg
tudta volna mondani: miért kellett meghalnia néki, 
szegény néma feleségének és két kis ártatlan gyermeké
nek és jaj, de tudott volna szólani azoknak nevében 
mind, akik itt meghaltak volt. Jaj, hogyan kellett 
volna följajdulni a szíveknek, amikor a népjólétről be
széltek a nemzetgyűlésen. Jaj, hogyan kellett volna 
hangot adni a szenvedésnek és fájdalomnak, kétségbe
esésnek és tört szívek szavának, jaj, miket kellett volna 
ott elmondani.

Nőm mondtak el semmit, minek is mondtak volnál 
A siketnéma könyvkötő Pestújhelyen mindent el

mondott, amit csak mondania kellett.

7.
A tüzes nyelvek pedig megszólaltak vala, és akik- 

ne k füleik vannak: hallják a néma szót is.

Polgártárs! ...
Irta : SOMLyÓ ZOLTÁN

Polgártárs: újra itt a május, 
beszaladt árkon-bokron át.
Hozott-e néked is nyalábbal 
friss, édesszagú orgonát?
Nem hozott nékem, polgártársam, 
nincs kertem, (diói az terem.
S mert pénzem sincs rá, a tavaszt én 
már csak híréből ismerem.

Polgártárs: a szél borzolja már 
a fii vet, mint a dús hajat. 
Siess és kenj a gyermekednek 
májusi friss irósvajat!
Nem kenhetek én polgártársam, — 
pedig be jó is volna, jaj!...
De hát a kenyér is nehéz sor — 
és hol van attól még a vaj!...

Polgártárs: ott a dombnak aljún 
zöldben heverni, jaj be szép! 
Kimész-e néha, kedvesednek 
csókolni arcát, meg kezét?
Nem mehetek én, polgártársam, 
heverni fiivön, jó puhán;
Ott oly közel van Isten, ember; 
meglátnák: foltos, rossz ruhám...

.4 zsarnokság is és a demokrácia is a néppel foglal
kozik. Csak az a különbség, hogy a zsarnok felhasználja 
a népet, a demokrácia pedig öntudatra neveli és szer
vezi.

Vdzsonyi Vilmos.
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BUDAPEST
Az új választói névjegyzék

Irta : Dr. PETŐ ERNŐ

A nemzetgyűlési képviselőválasztók 1927. évi 
névjegyzékének összeállítása körűi a kurzus lovagjai
nak csatazaja hangzik fel. A demokratikusan gondol
kodóknak erre föl kell figyelniük.

Élénk emlékezetűnkben van még, hogy az a válasz
tói névjegyzék, amely a kurzus kizárólagos uralma 
alatt keletkezett és amelyet kizárólag a kurzus expo
nensei csináltak meg, mennyi jogos támadásnak volt 
az alapja. A belügyminiszter újabb és újabb rendele
téire volt szükség, hogy a városházi kurzusnak a vá
lasztók jogai körül végzett tudatos és bűnös manipu
lációját némileg is ellensúlyozzák. Mily kemény har
cot kellett vívni a demokratikus blokknak, hogy az 
orvoslást kieszközölje! A felszólamlásoknak és pana
szoknak mily tömegét kellett a hatóságoknak elintéz
niük, hogy a kurzus választói jogfosztásra irányuló 
törekvéseit csak kis mértékben is féken tartsa!

A kurzus a maga gyakorlatában keresztül tudta 
vinni a múltban, hogy minél kevesebb válaszló legyen. 
A gyakorlatban félt a választók tömegétől. Siráma 
most is az, hogy az 1927. évi nemzetgyűlési választók 
jegyzék-tervezete szerint igen sok a választó. Ép ezért 
azt. kívánja, hogy az összeíró küldöttségek munkájá
nak figyelembe vétele nélkül, a névjegyzékeket a hiva
talok újabb összeírás alapján készítsék el. Egy alkal
mas pillanatot lesve ki, a kurzus ezt az óhaját köz
ponti választmányi határozatként terjeszti a belügy
miniszter elé.

A demokratikus blokknak ez ellen természetesen 
tiltakozni kell! Hát nem tudják ezek a jó urak, hogy ez 
a törvénytpótló 2200/1922. M. E. számú rendeletbe ütkö
zik? Ez a rendelet az összeíróküldöttségek alapvető 
munkáját elmellőzhetetlennek tartja. Azon épül fel a 
választók jegyzéke.

Elvi szempontból sem helyes az a törekvés, hogy a 
választók összeírásánál a választójogi kellékek meg- 
bírálásánál a polgárság, a választóközönség autonó
miája csorbíttassék.

Az összeíró küldöttségnél, a központi választmány
nál működő bizottsági tagok kötelességeik teljesítésére, 
a törvény megtartására épúgy esküt tesznek, mint a 
közhivatalnokok. Ilymódon ugyanaz a garancia, ame
lyet a közhivatalnokok működése nyújt, megvan a bi
zottságok működésében is. De míg amazok ezt a mun
kát a bürokrácia léleknélküliségével végeznék, ami 
mellett megmaradna a hivatali felsőbbség esetleges 
tendenciózus befolyásának a veszélye, a bizottság mun
káját a közügyek iránt érdeklődő elemek lelkesedése 
és buzgalma lendíti és a pártok együttes működése, — 
arányos részvétele — a munka pártatlanságát is bizto
síthatja. A válaszlói jogosultság kérdésében végső 
fokon a közigazgatási bíróság dönt, ami ugyancsak biz
tosítékul szolgálhat annak, hogy a kérdés elbírálása 
végső fokon politikai elfogultságtól mentesen történ
hetik meg.

Jla a kurzusnak arról kell panaszkodnia, hogy a 
múlthoz képest a választók száma jelentékenyen meg 
nőtt, akkor magára vessen. Miért irtotta a választókat 
az előző összeírásoknál? Akik a legutóbbi választások
nál foglalkoztak a választói névjegyzéke kkel, tudják, 
hogy nemcsak jogosultak kihagyásával, hanem nem 
létező választók neveinek felvételével, helytelen címek 
beírásával is mennyire megbízhatatlanná tették az. 
előző névjegyzékeket. Csak a VI. közigazgatási kerület 
adatairól szólva, megállapítható, hogy a VI. kerületben 
körülbelül 6000 olyan szavazólap volt, amelyet a vá
lasztóknak mint ismeretleneket kikézbesíteni nem le
hetett.

A mostani összeírás az előző összeírástól tényleg és 
lényegesen eltérhet objektív okokból is. A bizottsá
goknak ugyanis most a névjegyzékek kiigazítása cél

jából nemcsak az. tdőző évek névjegyzéke' valamint a 
rendőri és városi hatóságoktól átadott szokásos adatok 
állottak rendelkezésre, hanem az 1925. év végén a bel
ügyminisztérium által elrendelt és foganatosított nép
számlálás ívei is. Ezekből ti statisztikái összeírási la
pokból mindazok a kellékek megállapíthatók voltak, 
amelyek a választójog megítélésénél szerephez jutot
tak. Az. összes bizottságoknál ezeket az összeírási lapo
kat is felhasználták és mindazokat, akiknek ezekből 
kitűnőleg választói joguk lehet, megidézték a választói 
jog igazolása céljából. Megidézték azokat is, akik a 
múlt évi jegyzékben szerepeltek, de ebben a statiszti
kai összeírásban nem szerepeltek. Ennek két jelentős 
következménye volt.

Az egyik, hogy az. időző évi jegyzékek adatai is 
kontrollálhatók lettek, és hogy azok, akikről az. idez.es 
folytán kiderült, hogy a tavalyi jegyzékbe fel voltak 
véve, de egészen ismeretlenek, vagy meghaltak vagy 
vidékre költöztek, a mostani jegyzékből kihagyattak. 
A kihagyottak jegyzékének a felülbírálását azonban 
magunk is élénken ajánljuk a központi választmány 
figyelmébe, amint ezt különben egy belügyminiszteri 
rendelet is előírja, mert a bizottságok óriási munkájuk 
elvégzésében a rendelkezésükre álló rövid idő miatt e 
tekintetben a kézbesítők jelentésére voltak utalva. 
Bajt és sérelmet ez azonban azért sem okozhat, mert a 
központi választmány e kihagyások helyességéről a 
rendőrség útján is majd meg kell, hogy győződjön. A 
kézbesítő pedig közalkalmazott volt, ebben a kurzus is 
bízni szokott.

E munkának nagyobb kihatású és fontosabb része 
volt az, hogy mindazok, akikről választói jog feltéte
lezhető volt, külön megidéztettek választói joguk 
igazolására és így azt, amit az új választói törvény 
csak a jövőre tervez majd, az összeíró bizottságnak 
lelkiismeretes munkája már az 1927. éri névjegyzéknél 
elvégezte. A pártoknak a küldöttségekben módjuk volt 
e tekintetben is ellenőrizni és ellensúlyozni azt, hogy 
bármely párt is túlzásba csaphasson. Ez nem is történt 
meg, amint hogy azonkívül, hogy sok a választó, tör
vényen alapuló, komoly, konkrét panaszt nem is hal
lunk.

De érthető a választók számának megszaporo
dása. mikor egyrészt mindegyiket külön büntetés terhe 
alatt hívták fel a választói joga igazolására, másrészt 
nem uralkodott a jogosultság megbírál ásónál az a kur
zusszellem, amely nem azt vizsgálta, hogy hogyan le
het a választót jogaitól megfosztani, hanem azt, hogy 
hogyan lehet a tényleg meglevő választói jogát a vá
lasztónak biztosítani.

Előttünk a VI. közigazgatási kerület IX. és X. vá
lasztókerületének adatai. Ezekből is megállapítható, 
hogy a kurzus jajveszékelésének nincs meg az indo
koltsága. E két választókerületben az 1926. éri név 
jegyzékben felvett választók száma 22.994 volt, az 1927. 
éri névjegyzéktervezet ben felvett választók száma 
21.419. Az egész szaporulat a két választókerületben 
1424-nek látszik. Alinál kevésbé lehet ezt jelentősnek 
nevezni, mert például az 1922 23. évi névjegyzékben 
e két kerületben 27.099 választó szerepelt. Tehát több. 
mint a mostani összeírás szerint.

Az igazság kedvéért azonban konecdálni kell, hogy 
az 1926. évi jegyzékben szerepelt 22.994 -es szám részben 
fiktív volt, mert mint fentebb említettük, a VI. kerü
letben mbtéegy 6000 választói igazol vány nem roll a 
választások előtt kikézbesitliető. Körülbelül ennyi tik 
tiv név szerepelt tehát. A fenti módszer alkalmazása 
és ez a körülmény játszott főleg közre abban, hogy 
az 1926. évi jegyzékből az összeíró küldöttség 6745-öt 
talált kihagyandónak. Ebben természetesen bent foglal
tatnak nemcsak az ismeretlenek, hanem a meghaltak, 
politikai joguktól megfosztottak és elköltözőitek is. 
Hogy mégis mutatkozik az új névjegyzéktervezetben 
szaporulat, az annak a következménye, hogy a válasz
tói jegyzékbe való fel vételüket « megidézések folytán 
még eddig soha nem tapasztalt tömegekben kérték 
azok, kik eddig fel nem voltak véve

idez.es
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A VI. kÖ7.ÍHaz«afási kerület IX. és X. választó- 
kerületéhen ilyen újonnan jelentkezettek közül, kik 
választói jogrosultságukat iffazolták, felvett a küldött 
séír 97X1 új választót. Ezeknek felvétele egyrészt ré«i 
hibáknak és bűnöknek orvoslásaként, másrészt azon 
az alapon történt, hojr.v az illetők a választói korba 
fart, kepzettseyet. i*l<>közb<>il elérték. E küldöttség' inna 
kaját jellemzi az is, hogy a jelentkezők közül gondos 
megvizsgálás átáll 2.9fs egyénnél, kik számlálólapot 
töltöttek ki, jor/o.sa/Z.svíi/ hiánya miatt mellőzte a sza 
sazok közzé való fölvételt. Ez a tekintélyes szánni mel 
lözés is igazolja, hogy a küldöttséget a szavazóknak 
törvényes alap nélküli szaporításának szándéka nem 
vezette.

Icnyleg megvan a választók szaporodásának a 
jelensege, de hiába, és ebbe a kurzusnak is bele kell 
nyugodnia általános választói jog, ami 4 elemi és 
nőknél ti elemi megkívénásával meg van már köze
lítve, a választók nagy tömege nélkül el nem képzel
hető.

A demokratikus blokknak a kurzus további lépé
seinél is résen kell lenni, mert úgylátszik, az 1927. évi 
névjegyzékkel akarja megkísérelni a kurzus, hogy az 
idő kerekét visszafordítsa. Minden valószínűség sze
rint 1927-ben lesz a. nemzetgyűlési választás, tehát ez a 
jegyzék különösen fontos. Épp ezért minden polgárnak 
és polgárnőnek egyaránt kötelessége, hogy meggyőződ
jön arré>l, akár a központi városházán, akár a lakó
helyszerinti keriilti elöljáróságon, hogy benne van-e 
a választói jegyzékben. Ha nincs bent, ez ellen május 
21-ig felszólalással élhet, amiben a kerületi szervezetek 
a polgároknak rendelkezésére fognak állni. A VI. ke
rületben, a központi demokrata körben már is történt 
erre intézkedés. Eel lehet szólalni más választói jogo
sult érdekében is és mások felszólalásaira június 1-től 
június 14-ig észrevételt lehet beadni. A felszólalásokat 
okiratokkal szereljük fel. A központi választmánynak 
felszólalására hozott és írásban kézbesítendő végzése 
ellen további 15 nappal a közigazgatási bírósághoz 
intézendő panasznak is helye lesz.

Vigyázzunk a kurzus lépéseire, vigyázzunk a ma
gunk és polgártársaink választói jogára!

VI., Mozsár ucca 9.
Telefon : W-OJ.

KÖZGAZDASÁG
A hamisított nosztrlflkálású hadikölcsönök. A hadikölesön 

kötvényekben kialakult hossz tomboló lármáját egy revolver 
lövés dörrenést*  harsogta túl, mely szuggesztív erővel kap
csolja az ember ügyeimét a közgazdasági élet legérthetet 
lenehb és legképtelenebb jelenségei felé. Egy főzsdés öngyil 
kos lett, mert kiderült, hogy tudtával, vagy tudtán kívül, olyan 
rengeteg hamisított noszlrifikálású hadikölcsönkötvényt hozott 
forgalomba, ami anyagi és erkölcsi romlásba kergette volna. 
Már vagy egy éve, hogy a legvadabb spekulációs játékot űzik 
a tőzsdén a hadikölcsön-eímletekben s az egész játékot a pénz
ügyminiszter tartja a markában, egyetlen intézkedésével, a 
hadikölcsönök valorizálásával, vagy nem valorizálásával. A 
pénzügyminiszter többször kijelentette, hogy nem valorizál. 
Erről már elmondtuk a véleményünket. A közönség is meg
alkotta a magáét — úgy, hogy nem hisz. A játék nem szűnt 
meg s az az érthetetlen, hogy a pénzügyminiszter, dacára 
többszöri kijelentésének, hogy nem valorizál, nem tette lehe
tetlenné a játékot, hanem törte, hogy csak fosztogassák egy
mást, és a közönséget a spekulánsok. A pénzügyminiszter 
engedte, hogy a szerinte nem valorizálandó, tehát „értékte
len4* cédulákat folyton emelkedő árakon adják-vegyék, sőt az 
ellen sem volt kifogása, hogy a tudomása szerint tömérdek 
hamisított, tehát tényleg értéktelen kötvényekkel üzérkedhes
senek. A kormány gondossága annyira nem terjedt, hogy a 
valódi, nosztriíikált kötvények sorszámait a nagy nyilvános
sággal, vagy legalább az érdekelt pénzintézetekkel megis
mertesse, és így a hamisítványokat a forgalomból kiküszö
bölje. Ennek a bűnös gondatlanságnak most érik a gyümölcse. 
Egy revolverlövés már eldördült. Hogy hány exisztencia 
pusztul még bele? Ki tudja? A pénzügyi kormányzat mossa 
kezeit, ö nem hamisított, nem is vett, nem is adott (?), sőt 
még csak nem is valorizál! ö csak egy célszerű és szükséges 
intézkedést mulasztott el.

Az Egyesült Budapesti Takarékpénztár közgyűlése 
./: Egyesült Hnáapesti Fővárosi Takarékpénztárnak május 
19-én dr. Berzevlczy Albert v. b. t. t. elnöklete alatt tartott 
rendkívüli közgyűlése az intézet alaptőkéjének 1.293,142.0011 
koronára való felemelését határozta el. Az új részvényekből, 
melyek az 1926. üzletév osztalékában a régi részvényekkel 
egyenlően részesednek, 404.456 darabra a régi részvények bir
tokosai elővételi joggal bírnak oly módon, hogy minden 3 db 
régi részvény után 2 db új részvényt vehetnek át 19.500 korona 
kibocsátási, áron, 282.000 darab pedig a Fővárosi Bank és 
Váltóüzlet Rt. és a Standard Bank és Takarékpénztár Rész
vénytársaságokkal való egyesülés végrehajtására fog felhasz
náltatni akként, hogy az előbb nevezett részvénytársaság 
minden 15 db részvényéért, valamint az utóbb nevezett rész
vénytársaság minden 10 db részvényéért 1—1 db 1.000 korona 
névértékű Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár rész
vény fog kiadatni. Az elővételi jog május hó 25-étől június hó 
8-ig bezárólag (V., Dorottya ucca 4) gyakorolható. Ugyan
ezen közgyűlés az alapszabályok néhány szakaszának módo
sítása után a régi igazgatóság lemondását tudomásul vette és 
a dr. (Iratz Gusztáv v. b. t. t. nyug, miniszter, továbbá báró 
Horn Frigyes, dr. Búrébard Bélává ry Andor, lncze Lipót, 
Jaross Vilmos, dr. Kálmán László, Kollár Lajos, dr. Leitner 
Ernő, Földeák! Návay Aladár, rétsági Pauncz Sándor, báró 
Radvánszky Albert, dr. Strausz István, gróf Széchenyi 
György, Szécsi Lajos, Walder Béla és Zala Lajos személyében 
megválasztotta az új igazgatóságot, a felügyelőbizottságban 
lemondás folytán megüresedett tagsági helyet pedig dr. Kon
koly Elemérrel töltötte be.

Húszezer korona egy sorsjegy az államsorsjáték június 
1<I iki húzására. Kapható minden bank- és sorsjátéküzletben, 
postahivataloknál, dohánytőzsdében. Főnyeremény 200 millió, 
jutalom 300 millió, azután 50 millió, 20 millió, 10 millió, 5 
millió stb.. stb., melyeket készpénzben Űzetnek ki. Mindenki 
vegyen e közkedvelt állami sorsjegyekből, mert ezáltal nem
csak saját szerencséjének esélyeit szolgálja, hanem számos 
közhasznú és jótékonycélú intézmény támogatását mozdítja 
elő.
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DEMOKRATA ÉLET
A PORIAK

legközelebbi száma, a pünkösdi ünne
pek miatt. Június első hetében Jelenik 
meg.

Demokrarák
tanulmányútja Becsbe

A demokrata párthoz tartozó bi- 
zott sági tagok és szakemberek egy 
csoportja a múlt héten három na
pos tartózkodásra Bécsbe utazott, 
hogy az ottani lakásépítés tanulmá
nyozásával oly tapasztalatokra te
gyen szert, melyek a demokrata 
párt kezdeményezésére Budapesten 
megindult és most folyamatban lévő 
kislaka sé-pí tési a kei ó ke reszt ül v i tele 
folyamául értékesíthetők lesznek. Az 
utazásnak nem volt semmiféle hiva
talos jellege, mert a demokrata bi
zottsági tagok és szakemberek nem 
akarták, hogy a hivatalos fogadta
tásokkal járó formalitások követ
keztében esetleg kevesebb időt for
díthassanak az építkezési kérdés 
beható és szakszerű tanulmányo
zására.

Csütörtökön délben érkezett Becs
be a mintegy húsz főnyi csoport, 
Zsombor Géza ny. államtitkár és 
Freund Dezső műépítész vezetésé
vel. Tagjai voltak többek között Tarr 
Béla bizottsági tag, Benedek Dezső 
és Román Ernő műépítészek. Székely 
Béla, Somogyi Arnold, Weisz Sán
dor építkezési vállalkozók, Müller 
Pál, az újlaki téglagyár vezérigaz
gatója, Krempel Jenő, Sperling Jó
zsef nagyi párosok stb. Megérkezé
sükkor semmiféle hivatalos fogad
tatás nem volt, csupán Brenner An
tal építész, a bécsi városi építkezé
sek egyik vezetője jelent meg, ak; 
azután három napon át kalauza is 
volt a kirándulás résztvevőinek.

Vasárnap este érkeztek vissza e 
demokrata csoport tagjai Buda- 
1K‘stre. F re und Dezső műépítész, a 
tanulmányút tapasztalatairól a kö
vetkezőkben számol be A Polgár 
útján:

— Kirándulásunk rendkívül tanulsá
gos volt és tapasztalataink ériékes út
mutatásokkal fognak szolgálni a buda
pesti lakásépítő akció javára. Az épít
kezések nagyvonalúsága, a koncepció az 
egyes háztömböknek a higiénia és köz- 
müvek szempontjából ideális elhelye
zése, a nagyszerű szociális berendezke
dések, a gyermekről való gyengéd gon
doskodás, a háztömböknek egész várost 

reprezentáló impozáns tömege bánni 
latba ejtették a tanulmányút résztve
vőit. Kár, hogy nem lehel ezeket a kolosz 
szális háztömböket Budapestre szállí
tani és a I iákoson kiállítani, hogy az 
illetékesek idehaza ilyen formán 
szemléltető módon vehessenek tudomást 
arról, hogy ma már 1926-ot írunk és 
nem kell okvetlenül „f/<oií/“-ot és 
„lichlhof“-ot építeni.

— A bécsi városházán Oberbaurat 
Gustáv Fuchs fogadott bennünket és 
mintegy háromórás előadást tartott 
azokról az alapeszmékről, melyek a bé
csi városi vezetőséget az akció keresz
tülvitelénél vezetik. Előadásából a kö
vetkező érdekes részleteket kell ki
emelni: 1919-től 1924-ig Bécs városa IflOO 
lakást cintett föl. 1924-től 1923-ig 25.000 
lakás építését határozta el a tanács, me
lyekből a mai napig újabb 15.000 készült 
el teljesen és további 5000 van építés 
alatt. Ez az akció azonban 1928 után is 
folytatódni fog még évi átlag 5000 la
kás építésével, azzal a rendel tét issei, 
mely a várost a többi városi üzem léte 
sítésénél is vezette, hogy a tömegpro
dukcióval a jövő lakbérekre kíván ni
velláló hatást gyakorolni.

— Az építési költségek fedezésére 
Bées város külön adónemeket létesített, 
ú. n. Zinsabgabc-t. (a Wohnungssteuer-l, 
melyekből éri 350 milliárd korona fo
lyik be. Ez az összeg azonban nem fe
dezi az építési akció költségeit, a mu
tatkozó hiányt, tehát a többi adónemek
ből fedezik. A felépült házcsoportok a 
város különböző 66 helyén vannak. A 
lakbért általában véve igen alacsonyra 
szabták meg és a lakás négyzetméter 
területe szerint fizetik. Egy négyzet
méter terület lakbére havonta átlag 
13—15 garas, úgyhogy egy 40 négyzet
méter alapterületű kis lakás havi bére 
6 shilling. A város az építkezéseket úgy 
viszi keresztül, hogy az építkezéshez 
szükséges összes annyagokat a téglától 
a cementen át a szobafestők által fel
használt festékig maga adja és az 
egyes árlejtéseknél a pályázó vállalkozó 
vagy iparos ajánlata nemcsak az egyes 
munkák egységárát, hanem az igényelt 
anyag mennyiségét is megadja A meg
adott mennyiségű anyag és a munkabér 
árak összege alapja az árajánlatok ösz- 
szehasonlításámik. Amennyiben a meg
adott mennyiségű anyag nem volna ele
gendő, a vállalkozó azt a saját számlá
jára köteles beszerezni.

A városnak ezzel az eljárásával 
sikerüli az összes nagy karlcleket le
törni és jellemző, hogy a Wienernen 
stödter Ziegel werke, a legnagyobb 
osztrák tégla vállalat a városnak egy 
darab téglát sem szállíthatott. A mun
kák kiadásánál nem az „allerbilligstet‘, 
hanem a „bestbilligsle,‘ az irányadó elv. 
vagyis az ajánlatok felülbírálásánál az 

ajánlattevő rég megbi .hatósága és boni- 
lása is nagy szerepet játszik.

— Jellemző a város unyiigbeszerzé
sére, hogy a városi épít közéltekhez
1925-ben 140,000 vágón különböző árut 
vásárolt Bécs városa, közötte szazhar 
mincmillió darab téglát, melynek egy 
részét Nyugat Magyarországon, Sopron 
környékén szerezte be. Tekintettel arra, 
hogy Ausztriában magasak a munka 
bérek <'« ennek következtében az anyag 
árak is magasabbak mint nálunk: egy 
köbméter beépítése a városnak 550 600 
ezer papit koronába kerül. Nálunk egy 
köbméter beépítését, helyes tervezés és 
munkakiadás mellett 300 350 ezer koro
náért el lehetne végezni. Eszerint Buda
pesten ugyanannyi pénzért kétszerany- 
nyi lakást hitetne építeni, mint Becsben 
és az eddig épített huszonötezer bécsi 
kislakás megfelelne majdnem Ötvenezer 
budapesti lakásnak.

— A kislakások építésénél a régi, el 
avult építési szabályzatot teljesen 
figyelmen kívül hagyták és az uj sza 
bályzatot a mostani építkezések folya 
mán szerzett tapasztalatok alapján fog 
ják megszerkeszteni. A bécsi városba 
zán a kislakásépítkezéssel kapcsolatban 
belső adminisztrációs munkálatokban és 
művezetésben 155 mérnök dolgozik, kik 
nek legnagyobb része magánt pitesz 
vagy mérnök volt, kik n magangyakor 
latban szerzett tapasztalataikkal friss 
vért vittek a város elaggott műszaki 
hivatalaiba. A házak berendezését, épí 
tési módját, szociális intézményeit .1 
Pol gát-bán már többízben ismertettem, 
ezekkel most nem foglalkozom.

Végül még arról is beszámolok, ami 
zt Polgár olvasóit bizonyára érdekli, 
hogy Vázsonyi Vilmost is meglátogat
tuk Badenban. Vázsonyi a szanatórium 
forraszán fogadta csoportunkat felesége 
és Baracs Marcell dr. társaságában. 
Örömmel jelenthetjük, hogy vezérünk 
egészsége javulóban van és reméljük, 
hogy némi pihenő után nemsokára 
ismét friss munkakedvben üdvözölhet
jük körünkben.

Román Ernő műépítész is beszámol 
tapasztalatairól a következőkben.

- A bécsi városi tanács nemcsak mi
né! több lakást akar produkálni, hanem 
figyelmen kívül hagyva a régi és rossz 
építkezési szabályrendeletet, arra utasí
totta a tervezőket, hogy a régi Ilim la
kásainak hibáit: folyosóra nyíló helyi
ségeket, konyhákul, sötét, szűk „lichl- 
hofli-okat feltétlenül kerüljék, a lelek 
kihasználása 50^-ig terjedjen, napos, 
tágas udvarok és belső uceák keletkéz 
zenek. Elfogadtuk azt az alapelvet, 
hogy minden lakás napos égtáj felé fór 
dítandó, miáltal a tolekbeépítés egész új 
módozatai keletkeznek és kikötötték, 
hogy minden lakás kö/.vctlcn szellőzésű, 
gázkályhás konyhával, előtérrel és tói 
lettel készüljön. Egyik legérdekesebb

TSS SZÍfínCSZ b 9 A demokrata-körök tagjai tagsági jegyük
felmutatása ellenében BrEÚEli gyári áraink
ból 10° ii-os kedvezményben részesülnek

Chemnitzl tínrisnynKülönlegességek közvetlen behozatala. Révész Ernő és Társa Vili, Kiikóci út 411
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építmény, miiil láttunk, Ihimur ,'pítc.z. 
„II ohnnuiseliin,rendszerű Imromeme 
letes épülete. Imi a lakó a lakás minden 
részét beépített és falba siillyeszlhelö 
bátorokkal kapja, úgyhogy igen kevés 
hely igénybevételével oldható meg a 
lakás mimlea szükséglete.

Közgyűlés
a XV —XVI. választókerület Erzsébet

városi Nemzeti Demokrata Polgárok 
Pártkörében

Vasárnap délelőtt 111 makor tartotta 
az Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata 
Polgárok Pártkör., a XV XVI. vá
lasztókerület Damjanich uccu 51, száiu 
alatti körhelyiségében nz 1926. . vi t. 
1'cndes közgyűlését.

Az erzsébetvárosi demokrata polgár 
ság érdeklődéssel, nagy számban jelent 
meg ezen a közgyűlésen, a kerület nagy 
szá m u asz I a 11 á rsasá ga inak vezet ő i v< .*  | 
együtt, hogy tanúságot, tegyen arról a 
hűségről es ragaszkodásról, amellyel a 
kerület politikai elnökének, dr. K/xx 
tereljenek es a vezérnek, dr. Vázsonyi 
Vilmosnak személye iránt viseltetik.

I)r. Kiss Ferenc ideiglenes elnöknek 
a mull politikai év eseményeiről szóló 
beszámoló-beszéde . után Szentirányi 
Aladar főtitkár tette meg jelentését, 
vázolta a párt kör emelkedését a lefolyt 
esztendőben és a mult év politikai, 
szociális. valamint társadalmi esemé
nyeit ismertette; egyúttal a törvényha
tósági választások diadalmas ered
ményeit.

Az évi jelentés elfogadása után a 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel, köz
felkiáltással megválasztotta az új 
tiszt ikart:

Elnőkké újra dr. Kiss Ferencet, társ
elnökökké Aradszky Márkot Benedek 
Dezsőt Kanizsai Dezsőt, dr. Lima La
jost es Tolnai J. Belát, főtitkárnak 
Szent irányi Aladárt, pénztárnok vak 
(lyémánt Bertalant, ügyésznek dr. Kroh 
Lászlót, házna nyaknak Hálássá Sándort, 
klinif) Istvánt, Hí,nap Sándort. Vogel 
Imrét, H ellisch Miksát, titkároknak 
Epstein Ernőt. Polyár Gyulát, könyv
tárnoknak (leró Pált, jegyzőknek Xagrl 
Miklóst és Vadász Károlyt, azonkívül 21) 
elnöki tanácsost, 60 választmányi és 3 
8 z á i n v i z s g á I ó b i z o 11 s á g i tagot választott 
a közgyűlés.

A választmány az ügyvezetéssel egy- 
hanyulag dr. Lány Lajos társelnököt, 
törvényhatósági bizottsági tagot, az 
Anyai Magyar Bank főügyészét hízta 
meg

A Lágymányos Kelenföldi Polgári 
Kör elnöksége ezúton is értesíti tagjait, 
hogy nyári helyisége I. Lágymányosi 
ucca 3. sz. alatt, ifj. .Ippl János ven

déglő külön helyiségében van, ahol 
társas összejöveteleket ezután is szer- 
ilún esténként tartanuk. A tagok részére 
bejarat a hicskeuecui kapun.

Benedek János uccu. .1 l.iiy ynuí n yos— 
Kelenföldi Polyári Kör legutóbbi 
választmányi ülésén nagynevű elnö
kének, boldogult dr. Henedek Já
nos nemzetgyűlési képviselő és tör
vényhatósági bizottsági tag emléke 
nek megöi-ökitésével foglalkozott. Elnöki 
javaslat alapján egyhangúlag magáévá 
tette a választmány, hogy a törvény
hat súg községi demokrata pártot, meg
keresi felterjesztésben, indítványozza a 
törvényhatóság közgyűlésén, hogy Hene
dek- Jánosról uceál nevezzenek el Hildán, 
abban a városban, amelyet a llajduföld 
illán u legjobban szeretett. — A választ
mány több iparos tagja ugyanezen az

NOMOZGALOM
Óbudán is megalakult 

a Női Tábor
A Demokrata Női Tábornak ismét 

újabb szervezete kezdte meg működéséi 
e héten. Május 13-án bontott, zászlót a
111. kerület Női Csoportja, a kerület de

mokrata körének Kulcsár ueca 1. számú 
helyiségében, társas vacsora keretében, 
melyen nagy számban jelentek meg a 
demokrata nők és férfiak.

A megnyitó beszédet a csoport el- 
uöknője, Káldor Gyuláim mondotta, aki 
meggyőző szavakkal mutatott rá, hogy 
a polgári szervezkedésből a nőknek is 
ki kell venni részüket. Mint a csoport 
háziasszonya: (karaj Miksám*  üdvözölte 
lelkes szavakkal a vendégeket és tago
kat, akiknek nevében ígéretet tett, 
hogy a párt által kitűzött nemes cé
lokért minden erejükkel küzdeni fog 
nak. A III. kerületi Demokrata Kör 
vezetőségi*  nevében dr. Hadó ügyvezető
elnök szólalt fel és örömmé] üdvözölte a 
kerület demokrata táborában a nőket. 
A Női Tábor vezetősége nevében dr. 
Hródy Ernőm*  szólalt fel elsőnek, ismer
tetve azokat a feladatokat, melyeknek 
megoldása úgy a közélet, mint a szociá
lis munka terén a nőkre vár. Dr. Szent
imái y Imrém'*  a nők városházi köteles
ségeiről szólt. Dr. Sebestyén Ernő fel
szólalása után a Kör vezetősége nevé
ben dr. Wilhelm Jenő főtitkár fokozott 
összetartásra buzdította a tagokat és a 
vendégeket. A pompásan sikerült össze

ülésen felpanaszolta, hogy u Lágy
mányim—Kolimföhl vidékén évek óta 
semmiféle közmunkával nem bíznak- 
meg odavaló iparost, A választmány 
megbízta a kerületi választmány illeté
kes tagjait, hogy a panaszt a kerületi 
választmányi gyűlésen tegye szóvá.

Hangverseny. Az Erzsébetvárosi .\ein- 
'-éli Demokrata 1’olyárol, Pártköre. 
XI XVI. vál. kér., VII, Damjanich 
uccu 51. szám alatti helyiségében május 
l.i-en, szombaton este művész-hangver
senyt rendezett, amelyen a közremű
ködő művészek és művésznők, a nagy, 
nemes célra való tekintettel, teljesen 
önzetlenül leptek fel. Különösen ki kell 
emelni SchWeizer Hermin, Stranszky 
Aranka, Szent iniluíl yi Tibor operaéne
kesek, továbbá Veszprémi Alice zon
goraművésznő és Torday Judit szavaló
művésznő kiváló előadását. A nagy
szabású műsor után tánc következett.

jövetel a késő éjjeli órákban ért véget.
A X. választókerület Női Csoportja

kedden délután tartotta rendes heti 
összejövetelét, ezúttal először a Vilma 
királyné út 8. szám alatti helyiségében. 
A nagy számban megjelent vendégeket 
(leltért Miksám*  üdvözölte, majd -tuer 
Róbertul' tartott igen értékes előadást 
a népegészségügyről. A krónikus ragá
lyos betegségekben szeuvedők ápolásá
nak, elhelyezésének és elkülönítésének 
halaszthatatlan fontosságát hangoztatta. 
A nagy tetszéssel fogadott tanulságos 
ismertetés után tánc következett. A ke
rület Női Csoportja minden héten ked
den tartja összejöveteleit, melyen ven
dégeket szívesen lát.

A XI. választókerület Női Csoportja
szerda óta szintén a Vilma királyné úti 
nyári helyiségében tartja összejöveteleit. 
Az első összejövetelen Jlosenákné Beér 
Blanka tartott nívós előadást. A csoport 
vezetősége felkéri a tagokat, hogy a 
szerdai összejöveteleken minél nagyobb 
számban jelenjenek meg. Vendégeket 
szívesen látnak. Az agilis vezetőség, 
élén Weltkugelné Hinni Ilkával. Hat- 
sebek Gézánéval és Herczek Bélánéval, 
mindent elkövet, hogy mulattató és ta
nulságos előadások rendezésével minél 
több szórakozást nyújtsanak a csoport 
tagjainak.

Laptulajdonos: dr. Vázsonyi János 
Felelős kiadó: dr. Csergő Hugó

Horváth Mihsa szőnyeg ipar rt.

MaGYM VKCUUM CLEMER
V., Visegrádi ucca62. ÚJ telefónsiámokt E, 9O6 9S és 906 99

Szőnyegek nyári megóvása,
müvésries favffdsa, mosása, molyirfása. — Bútorok berahtdroiása (garde meuble)
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KERÉKPÁROK
Eredeti francia gyártmány,
2S.£1,900.000/<
.4Ikatreszek, yutnik nyári atban

SCHWARTZ GÉZA
Budapest Vili, Német u. 45. Vigyázat sarokuzlet!

azonnal folyósít.
Kihelyezzük pőnrétleg
jobban. Rankhá z, Üllői út öt

RÉZ, VASBUTOR gyermekkocsik elis
mert jóminöségénél íogva legolcsóbb HIKKER gyárában. 
Budapest, VII., Dohány ucca 6, szám. Teleién: .iózset 124—12

FÜRCHTGOTT GYULA
v i lla mos S7.e r e I é sí cikkek és rádióanyagok nagykereskedése 
Budapest VII., Dohány ucca 63.________

XT*  » IC T kereskedelmi arukat bizományba át-
Kljűilj # 9 veszünk, azokat legjobban értékesítjük

Éptéhértéíiesitö, Dob u. ftatvanbilenc

Népopera Kávéház
Esténként Nyíregyházi SARA*  ELEMÉR muzsikál 

z ° l~Fd polgári A R_AJkJ

Demokratáknak ményt adok 
FŰSZER ÉS CSEMEGE árukból 

WJESJVEK EJRNÖ ! hcro.k.dö 
VÍZ., Dohány ucca 102. Szegényház-tér sarok.

a legegyszerűbbtől a legf nomabb ki
vitelig, szolid árak mellett kaphatók 
Modern Búlorszalön 
Üllői út I I, Baross ucca 11

Hints töMPOloskn mer a tudomány mai állása szerint 
a Kovus-gyvrtyák az összes 

* férgeket és poloskákat kipusztitják. 
_______________— Hatása bámulatos, Gyár ja

A N O V I T S dr ogé r i ’j t. Wesselényi ucca 36

» bőr- és nemibetegségeket gyöke
it Cl"*  résén gyógyít 30 évi tapasztalat alapján 

hírneves intézete, Buda- 
0r» Mlizger pest, József körút 3 
Legújabb ,,SAL1'A HSÁN" oltások. I érvizsgálat

FELHÍVOM a mélyen tisztelt 
Hölgyközönség n. b. figyelmét 
női divattermemre, 
ahol a legelegánsabb toalettek 
francia ízlés szerint, legprecízebb 
szalonkidolgozással már 150.000 
koronától feljebb készülnek. — 
ALAKÍTÁST VÁLLALOK

▲▲▲ _______ ******_______  

MÁRTONNÉ
NŐI DIVATTERME

IV., VÁCI UCCA 79.
III. 23. (LIFT)

----------------- rvrivV-----------------▼ ▼▼

Króméi*  Adolf
festő- és mázolómestei*
Budapest 9, rágymányosi m. 4. 7«f. J.62-51

■m r ■ r ■ ■ r klválto^.É sxereket,Zalogcedulakat
f7erés« templommal 
izemben.) Telefon.SZÉKELY EMIL “Str 51

oove»z. szobafestést
Közhasznú és jótékonycélú

magy. kir. 46-ik államsorsjáték I
Legnagyobb

nyeremény Ml 1
i-zerer.

1 jutalom

1 főnyeremény

1 sorsjegyre 2 nyeremény is eshet 1

Egy sorsjegy ára

Üzemvezető: Puskás István.

Húzás június 10-én

/ i 300 
1 200 

. )í 50nyeremény —
Ezenkívül kisorsolnak

20 milliós, 10, több 5 és 1 milliós
nvéleményekét összesen

1.100,000.000

1

egymilliárd százmillió korona 
készpénzben

Kihúznak összesen 875(1 nyereményt és 1 jutalmat

UJSÁGVZEM Rt. Budapest, VIII., Ilökk Szilárd ucca 9.

20.000 korona
mellyel

több száz milliót nyerhet 
készpénzben!

Kapható minden dohány tőzsdében. bank és sorsjáték- 
üzletben, postahivatalokban stb.

Postai rendelé.i'ket a pénz előzetes beküldése után azonnal tel,érit :

Székesfővárosi magy. kir. pénzügyigazgatóság lottóosztálya.
Budapest, IX., lövámliáz


